

ಪತ್ರಿಕಾ ತುಣುಕುಗಳು
PAPER CLIPPINGS

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ: DEPARTMENT / SUBJECT: ಆರ್ಥಿಕ ಸುಧಾರಣೆ
ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಕರ್ನಾಟಕ ಪ್ರಭು ದಿನಾಂಕ : DATE: 1/11/2019

ಕಾತ್ಮೀರ, ಲಡಾಖ್ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ತೆಗೆಗೆ

ಪ್ರಪ್ರಥಮ ಉಪ ರಾಜ್ಯಪಾಲರಾಗಿ ಕಾತ್ಮೀರಕ್ಕೆ ಮುರ್ಮು, ಲಡಾಖ್‌ಗೆ ಮಾಧುರ್

ಶ್ರೀನಗರ/ಲಡಾಖ್: ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಜಮ್ಮು- ಕಾತ್ಮೀರ ಹಾಗೂ ಲಡಾಖ್ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳು ಗುರುವಾರದಿಂದ ಅಧಿಕೃತ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ಮಾಡಿದವು. ಈ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಮೊತ್ತಮೊದಲ ಉಪರಾಜ್ಯಪಾಲರಾಗಿ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಗಿರೀಶ್ ಚಂದ್ರ ಮುರ್ಮು ಹಾಗೂ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣ ಮಾಧುರ್ ಅವರು ಪ್ರಮಾಣವಚನ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಅಧಿಕಾರ ವಹಿವಾಟು ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಉಪರಾಜ್ಯಪಾಲರಾಗಿ ಸಂಪನ್ಮೂಲ 19ರಿಂದ 28ಕ್ಕೆ ಇಳಿಸಿದ್ದು, ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 7ರಿಂದ 9ಕ್ಕೆ ಬಂದಿದೆ.



ಮಾಧುರ್ ತಪಫ: ಲೇಹನ್ ಸಿಂಧು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ 66 ವರ್ಷದ ಮಾಧುರ್ ಅವರಿಗೆ ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರ ಕ್ಯಾಬಿನೆಟ್ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶ ನ್ಯಾ. ಗೀತಾ ಮಿತ್ರಲ್ ಅವರು ಪ್ರಮಾಣವಚನ ಬೋಧಿಸಿದರು. ಲಡಾಖ್ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶವಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸ್ಥಾನಮಾನವಿದ್ದರೂ, ಇಲ್ಲಿ ವಿಧಾನಸಭೆ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ ನೇರವಾಗಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವೇ ಇಲ್ಲಿ ಅಡಳಿತ ನಡೆಸುತ್ತದೆ.

ಮುರ್ಮು ಅಧಿಕಾರ ಗ್ರಹಣ: ಈ ನಡುವೆ, ನಿವೃತ್ತ ಐಎಎಸ್ ಅಧಿಕಾರಿ ಗಿರೀಶ್ ಚಂದ್ರ ಮುರ್ಮು ಅವರು ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶದ ಪ್ರಪ್ರಥಮ ಉಪರಾಜ್ಯಪಾಲರಾಗಿ ಪ್ರಮಾಣವಚನ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ಮುಂದಿನ ತಿಂಗಳು 60 ತುಂಬಲಿರುವ ಮುರ್ಮು ಅವರಿಗೆ ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶ ನ್ಯಾ. ಗೀತಾ ಮಿತ್ರಲ್ ಅವರು ರಾಜಭವನದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮಾಣವಚನ ಬೋಧಿಸಿದರು. ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರ ಸ್ಥಿತಿಗತಿ: ವಿಧಾನಸಭೆ ವಿಘಟನೆ ಆಗಿರುವ ಕಾರಣ, ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರದಲ್ಲಿ ಈವರೆಗೆ ರಾಜ್ಯಪಾಲರ ಆಳ್ವಿಕೆ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಈಗ ಕಾತ್ಮೀರಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಹೋಗಿ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಬಂದ ಕಾರಣ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಮುಂದುವರಿಯಲಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಇನ್ನು ವಿಧಾನಸಭೆ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ಭಾರತ-ಚೀನಾ ಲಡಾಖ್ ವಾಕ್ ಮರ ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರ, ಲಡಾಖ್ ವಿಭಜನೆ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದ ಚೀನಾ

ಬೀಜಿಂಗ್ / ನವದೆಹಲಿ: ಭಾರತದ ಪ್ರಧಾನಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಮತ್ತು ಚೀನಾ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಶಿ ಜಿನ್ ಪಿಂಗ್ ನಡುವಿನ ಸಂಭಾಷಣೆಯ ಪುರನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಮಾತುಕತೆಗಳು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಉಭಯ ದೇಶಗಳ ನಡುವೆ ಹಾದರ್ಗ ತೆರೆಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಲಾಗಿದೆ. ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರ ಹಾಗೂ ಲಡಾಖ್ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ರಚನೆ ವಿಚಾರ ಉಭಯ ದೇಶಗಳ ನಡುವೆ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಯಿತು.

ಉಭಯ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ರಚನೆಗೆ ಚೀನಾ ಗುರುವಾರ ಅಕ್ಕೀಟಿಸಿದೆ. ಆದರೆ 'ಇದು ಭಾರತದ ಆಂತರಿಕ ವಿಚಾರ. ಚೀನಾಗೆ 'ಇದರ ಉಸಾರಿ?' ಎಂದು ಭಾರತ ತಿರುಗೇಟು ನೀಡಿದೆ. 'ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರವನ್ನು ವಿಭಜಿಸಿ ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶ ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿದ್ದು ಅಕ್ರಮ. ಚೀನಾದ ಕೆಲವು ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಲಡಾಖ್‌ನ ಭಾಗ ಎಂದು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರವು ತನ್ನ ಆದೇಶ ಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಬೀಜಿಂಗ್‌ನ ಸಾರ್ವಭೌಮತೆಗೆ ಧಕ್ಕೆ ಬಂದಿದೆ' ಎಂದು ಚೀನಾ ವಿದೇಶಾಂಗ ವಕ್ತಾರ ಗೆಂಗ್ ಶುವಾಂಗ್ ಆಕ್ರೋಶ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಭಾರತದ ಅಕ್ಕೀಟಿ: ಚೀನಾ ಕ್ಯಾಬಿನೆಟ್ ಭಾರತ ಅಕ್ಕೀಟಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದೆ. 'ಕಾತ್ಮೀರವನ್ನು ಕೇಂದ್ರಾಡಳಿತ ಪ್ರದೇಶವಾಗಿ ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ್ದು ಭಾರತದ ಆಂತರಿಕ ಸಾರ್ವಭೌಮತೆಗೆ ವಿಚಾರ. ಹೀಗಾಗಿ ಚೀನಾಗೆ ಭಾರತದ ಆಂತರಿಕ ವಿಚಾರದ ಉಸಾರಿ ಇಲ್ಲ' ಎಂದು ಭಾರತ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದೆ. 'ಚೀನಾವೇ ಕಾತ್ಮೀರ ಹಾಗೂ ಲಡಾಖ್‌ನ ಹಲವು ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಇಂದಿಗೂ ಅಧಿಕೃತಿಸಿ ಕೊಂಡಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ವಾಕ್ ಅಕ್ರಮಿತ ಕಾತ್ಮೀರದ ಭಾಗಗಳನ್ನೂ ಚೀನಾ ಅಧಿಕೃತಿಸಿದೆ' ಎಂದು ಭಾರತ ಪ್ರತ್ಯಾಘೋಷಿಸಿದೆ.

ಬಿರ್ಲಾ ಕೆಐಸಿ ವೇಸದ ದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆ; ಕಾತ್ಮೀರ ಅಲ್ಲ; ಪಾಕ್ ಸಮೀಕೆ!

ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್: ಭಾರತದ ಆವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂಗ ಕಾತ್ಮೀರಕ್ಕೆ ವಿಶೇಷ ಸ್ಥಾನಮಾನ ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿದ ಕೇಂದ್ರದ ಕ್ರಮವನ್ನು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಿಚಾರವಾಗಿ ನೆಲೆ ಹೋಗಿ ಸೋತು ಸುಣ್ಣಮಾದ ಪಾಕ್‌ಗೆ ಇದೀಗ ಆ ದೇಶದ ಜನರು ಸಹ ಗುಡ್ಡು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಪಾಕಿಸ್ತಾನ ತೀವ್ರ ಹಣದುಬ್ಬರದಿಂದ ಕೆಂಗೆಟ್ಟಿದೆ ವಿನಾ ಕಾತ್ಮೀರ ವಿಚಾರದಿಂದಲೂ ಎಂದು ಆ ದೇಶದ ಜನರೇ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ವಿಚಾರ ಸಮೀಕ್ಷಾ ವರದಿಯೊಂದರಿಂದ ಬಯಲಾಗಿದೆ. ಗಾಲಪ್ ಮತ್ತು ಗಿಲಾನಿ ಸಮೀಕ್ಷಾ ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ, ಹಣದುಬ್ಬರದಿಂದ ಭಾರೀ ಕುಸಿದಿರುವ ದೇಶದ ಅಧಿಕೃತ ದೇಶ ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಅತಿದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಶೇ.53 ರಷ್ಟು ಮಂದಿ ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ವಿಶೇಷ ಸ್ಥಾನಮಾನದಿಂದಲೇ ಕಾತ್ಮೀರದಲ್ಲಿ ಉಗ್ರವಾದ: ಮೋದಿ

370ನೇ ವಿಧಿ ರದ್ದತಿಯಿಂದ ದೇಶ-ಕಾತ್ಮೀರದ ನಡುವೆ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿದ್ದ ಗೋಡೆ ತೆರವು: ಪ್ರಧಾನಿ ಬಣ್ಣನೆ

ಕೇವಾಡಿಯಾ: ಕಾತ್ಮೀರಕ್ಕೆ ಸಂವಿಧಾನದ ವಿಶೇಷ ಸ್ಥಾನಮಾನ ರದ್ದು ಮಾಡಿದ್ದನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಸಮೀಕ್ಷಿಸಿದ ಪ್ರಧಾನಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ, ವಿಶೇಷಾಧಿಕಾರ ನೀಡಿದ್ದೇ ಜಮ್ಮು-ಕಾತ್ಮೀರದಲ್ಲಿ ಉಗ್ರವಾದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಗುರುವಾರ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದ್ದ ಭಾರತದ ಏಕೀಕರಣ ಸರ್ಕಾರ ವಲ್ಲಭಭಾಯಿ ಪಟೇಲರ 144ನೇ ಜನ್ಮದಿನದ ಅಂಗವಾಗಿ ನಡೆದ 'ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ



ಏಕೀಕರಣ ದಿವಸ' ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಮೋದಿ, 'ಕಾತ್ಮೀರದಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕತಾವಾದ ಹಾಗೂ ಉಗ್ರವಾದ ಸೃಷ್ಟಿ ಮಾಡಿದ್ದು 370ನೇ ವಿಧಿಯನ್ನು ದೇಶದ ಏಕೀಕರಣದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ರದ್ದುಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು. 370ನೇ ವಿಧಿಯು ಕಾತ್ಮೀರ ಹಾಗೂ ದೇಶದ ಇತರ ಭಾಗಗಳ ನಡುವೆ ತಡೆಗೋಡೆ ಸೃಷ್ಟಿಪಟ್ಟು, ಆದರೆ ರದ್ದತಿಯು ದೇಶದ ಜನರನ್ನು ಒಗ್ಗೂಡಿಸಲಿದೆ. ವೈವಿಧ್ಯತೆಯಲ್ಲಿನ ಏಕೀಕರಣ ಸಮಸ್ಯೆ' ಎಂದರು

'ಉಗ್ರವಾದದಿಂದ 3 ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ 40 ಸಾವಿರ ಜನರು ಸಾವನ್ನಪ್ಪಿದ್ದಾರೆ. 370ನೇ ವಿಧಿ ರದ್ದು ಮಾಡಲು ಸರ್ಕಾರ ಪಟ್ಟಿಲೆರಿಸಿ ನೀಡಿದ ಪ್ರೇರಣೆಯೇ ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಯುದ್ಧ ಗೆಲ್ಲಲಾಗದ ದೇಶವೆಂದು ಭಾರತದ ಏಕೀಕರಣವು ಹಾಳು ಮಾಡಲು ಹೊರಟಿದೆ' ಎಂದು ಪಾಕ್ ಹೆಸರೆತ್ತದೇ ಟೀಕಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲದೆ, 'ಕಾತ್ಮೀರ ವಿಷಯವನ್ನು ತಾವು ನಿಭಾಯಿಸುತ್ತೇವೆ ವಿವಾದ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಸಮಯ ಬೇಕಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಪಟ್ಟಿಲೆ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ಇವೇ ವೇಳೆ ಸ್ಮರಿಸಿದರು.